

努力保持生产生活平稳有序

——抓紧复工复产稳定经济运行扫描

□ 新华社记者

“在加强疫情防控的同时,努力保持生产生活平稳有序。”“各级党委和政府要继续为实现今年经济社会发展目标任务而努力。”2月3日召开的中央政治局常委会会议向市场传递了明确信号:在全力战“疫”同时,保障经济稳定运行。连日来,各地一手抓防控疫情,一手抓复工复产,努力降低疫情对生产经营的影响,稳定经济运行。

政策有力度 企业有定力

烟花飞溅,炉火正旺。在东北特钢这家有着100多年历史的企业里,今年春节和往年一样,一天都没有停产。

“厂区发生疫情怎么办?原材料供应不上怎么办?物流中断怎么办?”面对一个个现实难题,企业董事长龚盛始终忐忑不安。

正月初十以后,龚盛悬着的心开始慢慢放下。一方面是国家采取更有力措施防控疫情,另一方面是从中央到地方保障经济平稳运行的措施密集出台。

苏州梦工厂信息科技有限公司是一家从事网络信息技术开发和服务的公司。面对严峻的疫情,企业深感“压力山大”。这几天,企业的“房东”——苏州工业园区内的国企新建元控股集团决定免去了近20万元的房屋租金。

“这解决了我们的大问题,”梦工厂信息科技有限公司负责人说,“减免租金让企业轻装上阵。”

近日,苏州工业园区国资办下发通知,要求区内各国及有国有控股企业要主动了解承租户生产经营情况,对在疫情中生产经营遇到困难的企业落实“1个月房租减免、2个月房租减半”等政策。据初步测算,这将减免整个园区内中小企业房租4亿元左右。

保障经济运行,各地行动在提速。

2月5日,浙江从要素成本、外贸出口等方面,制定出台了帮助小微企业渡过难关的17条政策意见;

6日,辽宁省政府印发通知,从严格复工复产管理、加强综合保障等五大方面出台25条具体措施,支持中小企业保经营、稳发展;在广东,多部门、多地区近日密集出台了“金融七条”“税务十条”等一系列扶持政策……

急企业之所急,想企业之所想。一条条政策有干货、够硬核,向市场传递了强烈信号:政府和企业同舟共济,共克时艰!

打好复工复产这一仗

蔬菜、粮食供应是战“疫”的重要物资保障。

有名的“鱼米之乡”湖南省南县的工业园区逐渐忙碌起来,三仙湖镇金之香米业的生产车间里,机器轰鸣,十多名佩戴口罩的工人正在进行运送装袋作业,车窗外几台大货车等着装货。

这家企业就近聘请健康人员,采取了佩戴口罩工作、就餐分餐制、上班前进行体温检测等措施,在确保做好疫情防控的同时积极恢复生产。

截至目前,南县共有6家大米生产企业复工复产,日产大米800吨,分别运往湖南益阳、长沙和广东韶关、揭阳等地。

在重庆,这里正按照“疫情防控是前提,有序可控是要求”的原则,推动129家重要生活物资生产企业有序复工复产,确保市场供应。

一些大型工业企业也在有序复产。

“疫情当下,我们制定了严密的复产复工方案,”中联重科助理总裁黄建兵说,除了进行消毒防疫外,重点给每一位到岗员工发放口罩等防护用品,保证企业内部防控不留死角。

叉车往返运转,龙门吊吊装臂架……2月7日,中联重科复工的第三天,在混凝土泵送机械分公司,返岗员工已超50%,工人们戴着口罩有序忙碌着。“困难是一时的,我们对公司、对市场有信心。”黄建兵说。

嘉陵江上,船只往来不断。

1月24日至2月6日,重庆两江物流公司共完成钢材入库量18.84万吨,同比增长100.2%,库存量达55.59万吨,同比增长63.75%,入库量、库存量均创历史新高,实现了今年新春“开门红”。

“现在我们的产品需求非常旺盛,”康师傅重庆工厂厂长应斌平说,最近有20多名员工陆续返岗,在大家努力下,产品产量从此前每天的12万箱增加到14万箱,但是离18万箱的市场需求还有一定差距。“我们2月7日起增加一条生产线,”他说,“公司将增大马力,努力满足市场需求。”

深圳南山粤海街道,约23平方公里的辖区里,有商事主体3.4万家,其中89家为上市公司,不乏腾讯、大疆、顺丰等知名企业。

记者7日来到顺丰公司总部,电梯间里贴着“每小时消毒一次,请自觉佩戴口罩”的提示,下面则是消毒记录表。

战“疫”打响以来,顺丰等物流企业在做好安全保障的前提下,源源不断地为一线阵地运送防疫物资。“总部一直有人值班,保持各地物流顺畅,我们已提出总部复工的申请。”公司相关负责人表示。

粤海街道党工委副书记李甫说,这几天越来越多的企业提出申请,街道全员出动,围绕口罩等防疫物资不够、工作场所或在楼宇有没有设置隔离区域等方面,对照13个细分指标,逐一进行排查,及时提供服务。

阳光总在风雨后

辽宁省阜新市,这座资源枯竭型城市因为利用废弃矿坑发展越野赛车场成了“网红”,当地的酒店餐饮也进入了发展的快车道。

疫情来袭,餐饮业首当其冲。当地老字号餐馆吴Y酒店负责人吴翠芝说,原本包房从除夕到初八都已经订满了,但疫情来了酒席全部退了,损失非常大。

“天塌不下来!”吴翠芝说,疫情

会影响经济一阵子,但打不垮我们。“等到战‘疫’胜利了,开足马力把业绩再赶上来!”

重庆万国半导体公司的相关负责人说,受疫情影响,在岗企业员工从1800人降到了1210人。但是公司进一步优化了人力,通过轮班上岗,全力保障生产。

“对未来经济迅速恢复,我充满信心。”红豆集团董事长周海江表示,中国有14亿人口的大市场,最近从中央到地方都在出台各种政策来扶持企业,我坚信中国经济会越来越好。

在战“疫”当中,一些新经济、新业态、新技术也在拔节生长,引人注目。

2月3日,猪八戒网宣布投入超过1亿元的服务资源,在线集结万名专业人才,通过猪八戒网平台为10万家企业提供“免见面”服务,帮助这些企业开展线上复工运营。

2月5日,沈阳新松机器人自动化股份有限公司通过沈阳市红十字会,向防疫前线单位捐助了三种共31台智能机器人产品,为战“疫”增添新力量。

最近,美团买菜北京、上海、深圳、武汉四地的销售量都有明显上涨。其中,北京地区的日销售量最高为节前的2至3倍。

迎难而上,生产在恢复,信心在增长。

疫情对经济影响的大小,取决于疫情防控的进展和成效。综合各地的看法,尽管当前疫情防控形势依然严峻,但疫情对经济的影响是阶段性的、暂时性的,不会改变中国经济长期向好的基本面。

从湖南洞庭湖畔,到黑龙江北大仓,农民们一手抓疫情防控,一手谋划备春耕,农资部门已开始备货,不误农时。广袤的中国大地,又将迎来一个春天。

“复工复产是第一步,”采访中,一位企业家说,“现在是战‘疫’的关键时刻,要拿出企业家的精神来,越是艰险越向前!”(记者 纪伟 徐扬 汪伟 何宗渝 史卫燕 刘巍巍 孙飞) 新华社北京2月9日电



2月8日,在万宁市龙溪镇新村,工人在采收菠萝。

近日,海南省万宁市迎来菠萝采收季,本地企业、农户积极组织工人采收菠萝,田间地头一派繁忙景象。

新华社记者 杨冠宇 摄

维护正常经济社会秩序 保持生产生活平稳有序

——坚决打赢疫情防控阻击战系列述评之三

□ 新华社记者

中共中央政治局常务委员会近日召开会议指出,要切实维护正常经济社会秩序。在加强疫情防控的同时,努力保持生产生活平稳有序。

疫情发生以来,从中央到地方,从企业到个人,团结一致、全力以赴,一系列务实措施相继落地,切实保障湖北省和武汉市各种物资供应,确保人民群众正常基本生活,各地生产生活平稳有序,为经济社会稳定发展奠定坚实基础。

以超常态化需求组织供应 力保基本生活需求

疫情发生后,部分地区物流配送受到影响,一些生活必需品需求阶段性增大,价格一度较明显上涨。

党中央、国务院高度重视疫情防控条件下的人民群众生活保障。中央应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组设立多部门组成的生活物资保障组,建立快速联动工作机制,千方百计增加生活必需品供应,协调落实食品、蔬菜、医疗物资等必需品“绿色通道”,全力以赴做好武汉等重点地区生活物资供应保障工作。

在湖北省周边6省份协调蔬菜资源,现有库存近6万吨,可持续向武汉市每天供应约8000吨;上海港周边安排1万吨中央冻猪肉储备,随时准备向武汉市定向投放;协调中粮集团、中储粮集团、中盐集团等增加米面油肉盐供应;运输医疗物资、生活必需品优先保障运力,对相关车辆“不停车、不检查、不收费”,优先通行……

据湖北省农业农村和商务部门介绍,目前全省大米、面条、食用油、鸡蛋、禽肉、牛奶供应基本充足,猪肉供应有保障。随着调运力度加大,蔬菜供应也可基本满足。

记者近日在北京、黑龙江、辽宁等多地采访看到,生活物资供应总体充足、价格趋于平稳。

全力保障生活物资供应,确保亿万人民群众基本生活不受影响,对有力有序防疫疫情、维护经济社会大局稳定,意义重大。

坚持底线思维,突出问题导向,抓住关键症结,严格落实责任,一系列强有力政策专项落地——

加强生活物资市场供应,进一步落实好“米袋子”省长负责制和“菜篮子”市长负责制,跨省联动协调货源,部署北方大城市投放冬春蔬菜储备,扩大医疗物资和生活用品进口;

增加基本生活服务供给,指导各地动员中小商贸企业开门营业,落实经营场所通风、消毒、人员疏导等防控措施;

畅通物流、加大要素保障,协调解决应急运输问题,发挥电子商务独特作用,加强煤电油气运调度;

严厉打击利用疫情哄抬物价、囤积居奇等违法犯罪行为,对坐地起价发“疫情财”的,露头就打、坚决打击……

“以超过常态化的需求来组织供应,宁可增加库存,宁可备而不用或者备而少用,也要坚决防止出现短缺。在严格落实疫情防控措施的前提下,重点抓好增加货源、用工组织、复工复产和畅通物流工作。”国家发展改革委副主任连维良说。

克服困难抓复工 竭尽全力保生产

生产线“火力全开”、自动化设备高速运转……春节期间,天津泰达洁净材料有限公司紧张忙碌。

作为国内重要的口罩过滤材料生产商之一,泰达洁净生产车间这个春节24小时运转。“腊月二十七、二十八两日接单约450吨,相当于平常两月接单量。”公司董事长宋道说,紧急调动所有资源,一刻不敢停。

全力做好疫情防控,物资保障至关重要。在党中央、国务院部署下,全国各地、各部门、相关企业放弃休假,紧急驰援,生产火热展开,物资源源不断汇聚。

口罩车间“灯火通明”;试剂盒、医疗设备生产线高速运转;原材料企业加紧开工……重点行业企业全力复工,加班加点增产扩产。

在得知济宁健达医疗器械公司防护服车间人力不足后,山东如意集团紧急组织多名技术骨干“入驻”协助生产;“赶制防护服,急需缝纫机和缝纫机”,苏州市奥健医卫发布求助信息后,不到一天征募到缝纫机以及27台设备……纺织、服装等行业纷纷“转战”医用防护服生产,多家企业“打通”内外,展现齐心协力“疫”的硬核力量。

帮助企业解决生产问题,工信部向部分重点企业派驻特派员工作组,监督指导;为企业提高效率,国家市场监督管理总局“特事特办”,加快审批流程;让企业放心生产,国家发改委等部门建立国家临时收储制度,推出鼓励生产等优惠政策……瞄准物资保障,一系列真招实招落地。

数据显示,目前最紧缺医疗物资生产企业复工率在60%至70%之间。2月3日全国22个重点省份口罩产量达1480.6万只,产能利用率升至67%。湖北防疫物资告急情况较大缓解,防疫物资从应急状态进入“紧平衡”,并逐步趋于“稳定平衡”。

“节后复工,你的电我保证!”开工第一天,华电集团要求各相关企业、各地区开足马力,做好煤电、天然气供应,全力保障企业复工需求。

3日上午,浙江宁波市奉化区云鑫商贸公司员工戴上口罩,开着已消毒的货车为便利店补货。“做好各货配送,保障复工物资。”总经理袁建江说。

稳健发展,就是稳人心;保物资,就是保大局。在做好疫情防控工作的前提下,各地正有序推动各类生产企业复工复产,平稳有序的生产成为疫情防控的有力支撑。

精准及时出政策 助力企业渡难关

鼠年开市首日投入1.2万亿元流动性,4日人民银行再开展5000亿元逆回购操作……随着一系列积极信号的释放,中国股市开市首日受疫情影响大幅震荡,但随后两个交易日快速反弹。

越来越多投资者坚信,疫情对中国经济的影响是阶段性、暂时性的,不会改变中国经济长期向好的基本面。

“当务之急是有效防控疫情,让疫情拐点尽快到来,尽早恢复正常生产生活秩序。抓紧研究出台强有力的扶持政策,切实推动政策落地,帮助企业特别是中小企业渡过难关。”中国宏观经济研究院院长王昌林说。

围绕企业在用工、能源供应、融资、产业链配套等方面的困难,从中央到地方,一系列有针对性的政策接连出台——

人民银行等五部门发出通知,要求对相关行业以及有发展前景但暂时遇到困难的企业特别是小微企业不盲目抽贷、断贷、压贷;全国税务系统延长2月份纳税申报期限,全面落实医疗防护用品生产等税收优惠政策;财政部明确加大对受疫情影响个人和企业的创业担保贷款贴息支持力度;商务部要求帮助外贸企业应对疫情克服困难减少损失……

在苏州,“惠企十条”对受疫情影响生产经营困难的中小企业,提出降低融资成本、减免房租及税费等措施;上海推出失业保险稳岗返还、延长社保缴费期等减负政策……

企业互助迅速展开。不少龙头商业地产商出台适度减租举措,许多互联网平台努力帮助餐饮、旅游、物流等加盟商户减少成本……

多渠道资金血脉加速向抗“疫”一线配置资源;中央财政安排基本公共卫生服务和基层疫情防控补助资金603.3亿元;银行业发放防疫相关贷款已超1600亿元……

在前期已出台措施的基础上,5日召开的国务院常务会议再确定一批支持疫情防控和相关行业企业的财税金融政策。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃表示,支持中国为应对疫情在财政、货币和金融等领域采取的措施。“中国经济继续展现出极强的韧性,我们对此充满信心。”她说。(记者 安薇 张幸欣 刘慧 侯文坤 董小红) 新华社北京2月6日电



近日,为做好新冠肺炎疫情防控工作,山西省晋中市平遥古城加强重点区域的防疫管理,落实卫生消毒无死角、出入人员严排查、设立健康咨询服务点、动态体温检测等多项措施。

新华社记者 曹阳 摄

让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线

人民日报评论员文章

基层防控是防止疫情扩散蔓延的关键所在,基层干部是落实基层防控的关键力量。在同时赛跑、与病魔较量中,让基层干部轻装上阵、全力以赴,直接关系到这场疫情防控阻击战。

2月3日,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议研究下一步疫情防控工作,明确提出“要坚决反对形式主义、官僚主义,让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线”。各级党委和政府要深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,着力解决形式主义、官僚主义突出问题,把基层干部从一些无谓的事务中解脱出来,让他们集中精力广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,全面落实联防联控措

施,构筑群防群治的严密防线。

“上面千条线,下面一根针”。这场疫情防控的人民战争打响以来,从建立健全区县、街镇、城乡社区等防护网络,到做好疫情监测、排查、预警、教育疏导、管理服务等工作,广大基层干部在疫情防控一线付出了艰辛努力。同时也要看到,在艰巨繁重的疫情防控任务面前,一些地方出现了形式主义、官僚主义现象,其中最典型的莫过于让基层干部重复填报各类表格。有的地方市县卫健局、应急局、政府办、县委办、妇联、教育局、农业农村局等部门各自制作一份或几份表格,要求基层干部填写并迅速上报,这些表格的内容其实相差无几,但没有一个文件、一个部门帮助基层解决急需的哪怕一个口罩、一瓶消毒水的问题,还有各种多头检查、重复检查、扎堆检查的现象,导致基层干部的时间被占用、精力

被分散。

形式主义、官僚主义是打赢疫情防控阻击战的巨大障碍。要打赢这场人民战争,最需要的是务实、扎实、落实,基层更是如此,基层社区防控如果玩虚的,后果不堪设想。各级领导干部和领导干部要深入一线了解情况、解决问题,坚决防止浮在面上、不察实情,坚决防止以文件落实文件、不解决实际为题,更不能以形式主义、官僚主义的方式给基层增加负担、消耗基层干部的抗疫精力。越是兵临城下,越不能乱指挥、乱调度,越要政令统一。对党中央决策部署贯彻落实不力的,对不服从统一指挥和调度、本位主义严重的,对不担当、不作为、推诿扯皮的,除追究直接责任人的责任外,情节严重的还要对党政主要领导进行问责。

打赢疫情防控阻击战,一级有一级的任务,一层有一层的责任。

只有各司其职、各负其责,才能形成协同作战的强大合力。疫情防控中的形式主义、官僚主义问题,实质就是不想负责、敷衍塞责,遇到矛盾往上推、落实责任往下移,出了问题把板子打到基层,把压实责任变成往下“甩锅”。各级领导干部和领导干部特别是主要负责同志必须坚守岗位、靠前指挥,做到守土有责、守土担责、守土尽责。要做到这一点,必须关心、关爱基层干部,做好基层减负工作,激发基层干部担当作为,让他们免除后顾之忧,心无旁骛奋战在一线。

习近平总书记强调:“现在,最关键的问题就是把落实工作抓实抓细。”基层干部肩负抓落实的责任,直接决定着疫情防控工作能否落地见效。让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线,我们就能更好筑牢疫情防控的铜墙铁壁,早日打赢这场事关全局的阻击战。